

## TEMAS ACTUALES

### El problema desconocido

Dos grandes obstáculos se oponen a la solución del problema español, vencible el uno, invencible el otro. El obstáculo vencible consiste en el desconocimiento que el español tiene de su problema: cabe superarle derramando sobre él un torrente de luz, con perseverancia, con amor, con energía... El obstáculo invencible es el que surge de la imposibilidad de tal acción luminosa, perseverante, amorosa, y energética. Una solución falsa cierra todos los caminos a la verdadera.

¿Qué remedio, por tanto? Actualmente ninguno. Entonces ¿por qué hablar de ello? Por las veces que en torno del problema desconocido se oyen. Es muy curioso espectáculo el que diariamente nos dan, de algún tiempo acá, periodistas y políticos revoloteando en las tinieblas, de tropezón en tropezón, pero tan seguros de su decir como si cada uno de ellos poseyera la verdad total sobre los males de España. Hablan de constituciones pasadas y futuras; de una o de dos Cámaras; de elecciones con o sin sufragio individual; de los diversos poderes y su equilibrio; de lo que era la nación antes de lo de Sagunto, de lo que fué cuando Restaurada, y de lo que ha venido a ser después de lo del 18 de septiembre de 1923, esto es, de vuelta a Restaurar, y unos piden instituciones nuevas mientras otros prefieren que lo que estrenemos sea lo de antes.

De aquí no pasamos; de aquí no podemos pasar; y no pasando de aquí estamos siempre en el mismo punto, porque el problema español no es de constituciones, ni de doctrinas, ni siquiera de hombres nuevos, ya que éstas, mientras el terreno social sea el mismo, serán siempre de la misma calidad, y "nuevos" pero no "buenos".

Por tanto, mudar de hombres y mudar de constituciones sin haber mudado de terreno social es trabajo absolutamente perdido. Vémoslo en la permanencia de nuestros males, en la inútil continuidad de los tratamientos, en la repetición constante de nuestras vicisitudes históricas, de tantas y tan careadas "regeneraciones".

#### II

¿Si pudiésemos reparar detenida y libremente la Historia!

Pero no soñemos. Recordemos que Felipe II intentó reconstruir a España que rápidamente se iba quedando desierta y cubierta de ruinas, y que fracasó, dejándola más desolada y más pobre de lo que la hubiera al subir al trono; que Felipe IV murió por el Conde-Duque de Olivares, intentó una reforma política substancial, y que fracasó desastrosamente; que Carlos III repitió puntualmente los intentos de Felipe II y Felipe IV, y que si consiguió alguna mejora en el estado económico (superficial, aparente) la ineficacia de sus esfuerzos regeneradores quedó demostrada por la derrota de sus escuadras en las guerras con la Gran Bretaña, y más aún por el hecho lastimoso de que a poco de muerto él estaba la nación a los pies de la República francesa y luego de Napoleón; recordemos, finalmente, la Historia de la Restauración, mejor dicho, de la última de las Restauraciones de la serie comenzada con la de Felipe II, el restaurador fracasado de la España de los Reyes Católicos. ¿Por qué hasta ésta habría de subir? También él fué un intento de restauración de otra España más antigua, gloriosa y amada, la de Recaredo derribada, tras unos 120 años de precaria existencia, al empujón vicioso de los 300 árabes y los 7.000 bereberes de Tarik.

No nos remontemos tan alto; quéñamos en la Restauración canónica.

Los fundadores fueron dos: Martínez Campos, la realidad realizante; Cánovas, la idealidad teorizante. Ambos venían a continuar la Historia de la República federal de Pi intentando vanamente interrumpir para después por novísimos rumbos. Martínez Campos era continuador instintivo, inconsciente. Cánovas, doctrinal, científico. El reciente susto revolucionario, actuando de moderador de las fuerzas políticas en juego, dió por el momento al eclecticismo canovista el triunfo, y la Historia de España continuada tal como el la concierne en sus estudios de la época de los Austrias; continuando la política de éstos, pero proporcionada a las letras de lo que de nación quedaba después de liquidado casi todo el imperio colonial, y acomodada a los nuevos tiempos. Los que hemos leído a Cánovas con atención sabemos que a su parecer la causa de la caída del imperio de Felipe II no fué la equivocación substancial, esencial, en el concepto de lo que era España y de su verdadera misión histórica, sino de desproporcion entre el objeto propuesto y los medios de que para llevarla se disponía, de modo que acomodando la política a los dichos medios no cabía dudar del éxito. Así

la solución del problema político español, que él creía conocer mejor que nadie, que acaso llegó a pensar que solo él conocía entre todos sus contemporáneos, era substituir la política imperialista de los monarcas austriacos por otra modesta, casera, de convalecimiento tendido al sol en espera de las fuerzas que vendrán "política doméstica y de rectorio", que dió Joaquín Costa. Artificio fundamental de esta convalecencia era la supresión de los últimos particularismos, y así, atabaldado el 76 con los fueros eúskaros, puso la última piedra al edificio comenzado a levantar por Felipe II en Zaragoza (1591), continuado por el Conde-Duque (1640-1668), y llevado casi a término por Felipe V y Carlos III.

La temprana muerte de Don Alfonso XII no alteró la marcha continuadora de la Restauración, pero la dió un aspecto nuevo: única cosa sin precedente en la Historia de España: la reducción del poder Real a un máximo tan insignificante, y la elevación de él de los partidos de turno a tal potencia que realmente España vino a ser una república con dos presidentes que se substitúan automáticamente cada dos años: Cánovas y Sagasta. La monarquía quedó siendo un adorno vistoso, recuerdo de los tiempos imperiales: un penacho.

Suave paz y risueño optimismo el de aquellos diez años del 85 al 95. Ruiz Zorrilla vencido (1886) y moribundo (1895). Don Carlos anulado. Aquello era la mejor de las mezclas: 50 por 100 de república. Poseíamos todas las libertades modernas hermanadas con todas nuestras tradiciones vivas. Castelar, ídolo republicano colocado ahora en la frontera de las dos formas de gobierno, como padrino de una inesperada boda, pudo exclamar en el Congreso (febrero del 88) con general aplauso de aquellas gentes felices: "Con la fama de tenaces e invencibles que tenemos podemos venir tranquilos, seguros de que nadie osará atentar contra nuestra intangible integridad."

Razón tenía el insigne tribuno. ¿No habíamos metido el resuello en el cuerpo dos años antes al coloso teutónico, que insolentemente tentara rebatarnos nuestras queridas islas Carolinas? Pues ante tan tremendo tiempo ¿quién se atrevería a atacarnos? ¿Quién más audaz que Bismarck?

Nadie seguramente. Luego Cánovas tenía razón; éramos tan respetados como en los mejores tiempos, y en las ruinosas cargas de una política imperial; la Historia de España continuaba. ¡Y qué dulce paz interior!

#### III

Si, la Historia de España continuaba, pero no la que Cánovas sabía, no la que se enseñaba en las escuelas; no la que todos los políticos habían aprendido con Cánovas mismo. La que continuaba era la de la atrofía progresiva del Imperio español, determinada por incontrastables fuerzas geográficas. Pero allá en Madrid, ¿quién había oído hablar de tales fuerzas? ¿Quién de aquellos insignes restauradores sabía que estaban Cuba y Puerto Rico en el camino de la expansión de los Estados Unidos, y las Filipinas durmientes junto al mundo Oriental en vías de resurrección, España se hallaba condenada a la desmembración, es decir, a la amputación de todo lo ultramarino, a pesar de las patrióticas bravatas de sus muchos, elocuentes e inútiles oradores?

Fué lo que sucedió. Y como sucedió así, la continuación de la Historia de España por Cánovas quedó completamente desprestigiada, y con ella el embrollo político con todas sus ficciones: ficción de Parlamento, ficción de fortaleza, ficción de tranquilidad, ficción de honradez y seriedad, ficción de las bodas entre la república (llamada democracia) y la monarquía. Naturalmente, por la fuerza incontrastable de la lógica, según descendía y se eclipsaba este fantasma, ascendía y se consolidaba el otro, el pospuesto desde Sagunto, el que Martínez Campos evocara, el que no estaba hecho con doctrinas ni con espectros desaparecidos, sino con realidades, buenas o malas, pero vivas y, por tanto, con eficacia para obrar en el cuerpo exánime de la nación. Y en política solo aquello que vive vale. Vivifica o mata, pero vale.

Para mí la reacción del Estado español contra el intento descuartizante de Pi, es una obra en dos tomos: "El tomo primero lleva este título: 'Cánovas del Castillo, 1875-1895'."

Al segundo ya le pondremos el título cuando esté más adelantada la obra.

Los primeros capítulos de ambos tomos se parecen mucho. Quécese para otro día el parangón si el tiempo lo permite.

GERVASIO DEL CERRO

(Concluirá).

(De "Diario de Barcelona").



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don José Igual Padilla

fallecido hoy, a las tres y media a los 24 años de edad

FORTALECIDO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su director espiritual don José Ubeda, sus desconsolados padres Excmos. señores don Leopoldo Igual y doña Dolores Padilla, hermanos don Antonio, don Joaquín, don Leopoldo y doña Carmen, hermanas doña Amparo Bonet Aliño, doña Rosa-rieta Más Iranzo, sobrinos, tíos, primos y demás familia participan tan dolorosa pérdida a sus amigos y les suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la real parroquia de San Andrés, de esta ciudad, a las once de mañana viernes, y a la conducción del cadáver a las cinco de la tarde de dicho día, desde la casa mortuoria, Embajador Vich, 11, hasta la puerta de San Agustín.

Hay concedidas indulgencias por los Excmos. señores Arzobispo de esta diócesis, Obispos de Teruel, Tortosa y Segorbe.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

## Los espectáculos de anoche

# Novedades teatrales

PRINCIPAL.—Recital poético a cargo de Berta Singerman y estreno de "Flores y Blanca Flor", de Fernández Ardavin.

A Berta Singerman se le llama oficiosamente la animadora de la poesía. Ignoramos el valor que se le da de conceder a la palabra "animadora". Pues si por una parte es evidente que ayer por la tarde presentaba el teatro Principal un animadísimo aspecto, a pesar de que el precio de las localidades era muy subido, y a pesar de que el espectáculo se daba a palo seco, por otra parte es irrefragable que los libros de versos, aunque hayan sido escritos por poetas de nombre popular, continúan vendiéndose cada día menos.

Comenzó Berta Singerman con dos composiciones de Rubén Darío, muy diversas en el tono: el "Cuento a Margarita" y la "Marcha triunfal". Siguió con "Regreso al hogar", de Guerra Junqueiro, traducido por Eduardo Marquina. Es una poesía de interior, casi íntima, que dió la artista argentina con voz lo suficientemente pastosa.

A continuación—palabras recortadas, gesto agudo—ofreció la preñada de Sor Juana Inés de la Cruz a los hombres necios que acusan sin razón a la mujer, pues no ven que con la ocasión de lo mismo que culpaban.

Dió un salto atrás en el tiempo para recitar—palabras insinuantes, gesto pícaro—la más popular renomilla del marqués de Santillana.

Y de ahí pasó a "El día que me quieras", de Amado Nervo, en lo que terminó la primera parte.

Estaba constituida la segunda parte únicamente por los relatos que los tres purpurados hacen en "La Cena de los Cardenales", de Tulio Dantas, traducida por Francisco Villaespesa. Berta Singerman dió mucha expresión a las palabras del hispano, del franco y del portugués. Pero como quiera que de reciente y precisamente en el teatro Principal se puso en escena la obra "dantesca" por la compañía de Ernesto Vilches, pudo saber a poco la versión fragmentaria de la distinguidísima recitadora. Por energía que una mujer dé al parlamento de un hombre, siempre tendrá más eficacia ese parlamento en boca de un varón medianamente dotado. Ello aparte de que "La Cena de los Cardenales" toma un relieve especial con la ayuda que prestan la decoración, el mobiliario y los demás elementos teatrales. Y en último término ¿tan escasa es la poesía lírica para que se haya de pulsar ante la poesía dramática?

La tercera parte fué iniciada con la poesía de José Asunción Silva "Los maderos de San Juan", en que la ilustre raposada hizo gracia para el tema folklórico y sentimiento para la glosa de ese tema.

A continuación ofreció "El baile debajo de los tilos", de Goethe, traducido por Vilasat. Aquí la recitadora estuvo infinitamente superior a lo recitado que, con perdón rendido, es una cosa de pésimo gusto o que, al menos así aparece a través de la traducción.

Significó "Autor", de Rabindranath Tagore, traducido por Zenobia Can-

yunbi de Juan Ramón Jiménez, que dió ocasión a Berta Singerman para patentizar el prestigio de su voz y de su estilo, pues estando la versión en prosa la hizo pasar a muchos por verso y hasta por verso alquitarrado.

Tras la mujer, el marido. Tras Zenobia, Juan Ramón. La artista polaca (¿no hablamos dicho argentina?), es cogió la "Mañana de la cruz", una de las composiciones características de cuando el poeta era el más delicado entre los españoles. Y la interpretación fué ágil, jubilosa, indicadísima.

Berta Singerman ha actuado y ha dió actuar en Barcelona. Por gentileza—suponemos—quiso recitar en catalán ante los catalanes. Pero, no satisfecha de los ensayos acudió a la traducción, incorporando a su repertorio "Els tres tambors": una de esas tiernas y brillantes canciones populares que José Ferrán y Mayoral, el profeico y elegante humanista, ha trasladado a un castellano sabroso. La versión de Berta Singerman fué un

## «Archivo» Municipal Galería anecdótica

Pedro Codina

¡Dichosos tiempos aquellos de la juventud! Actuaba de Alcalde el inolvidable doctor Sanchis Bergón, quien distinguía con su amistad a nuestro entrañable amigo y compañero don Lucas Ferrer. Verdad que antes como ahora, todo afecto y distinción, bien lo merece.

El amigo Lucas, como solíamos denominarle familiarmente los compañeros, entre otras cosas, compartía el registro de volantes municipales.

Existía un obrero, si tal puede llamarse al que se presenta a lista, y se pasa las horas de la jornada sirviendo de diversión a los demás, que se llama Pedro Codina. Tenía ganas de trabajar, pero por su facha y aspecto bufonesco, promovía mí incidentes en las brigadas, dándose el caso de que ni trabajaba ni dejaba trabajar.

Don José Sanchis Bergón quiso reorganizar las brigadas municipales, y, al efecto, ordenó la confección de impresos adecuados para la filiación, número de jornales, etc. (En el Archivo Municipal obran actualmente).

Pedro Codina no había omitido recomendación alguna para que le conservaran en su cargo.

Sobre todo, el amigo Ferrer era visitado por el interesado en la oficina, en su casa, en donde sabía que podía importunarle.

Terminado el trabajo de los obreros destinados a las brigadas permanentes, los examinó el Alcalde, y al ver el nombre de Pedro Codina, muy recomendado, pero muy rehusado por los sobrestantes, dijo:

—Este Pedro Codina, fuera... —Don José,—repuso Lucas Ferrer, con su graciosa y correcta persuasión:—Gustoso ofrezco la mitad de su jornal para que se le conserve. ¡Es una hipoteca!

Y el señor Sanchis Bergón, muy conmovido, añadió:

—¡Me ha dado usted una idea! Yo daré la otra mitad de mis fondos particulares.

JUAN RUSIAFER

velada fué Francisco Pierrá, que supo dar con una seguridad pasmosa una acerba nota dramática de las que no suelen darse en los teatros, porque los actores no andan sobrados de temple para darlas, y de las que acreditan a un artista para dedicarse a labores empeñadas. María Fernanda Ladrón de Guevara, estuvo exquisita en todo momento. Y Rafael Rivelles hizo gala de noble prestancia. Los demás, pulieron el conjunto.—Maese Reparos.

MODERNO.—Se estrenó con éxito "La filoxera", de Estanislao Alberola.

No se puede negar que Estanislao Alberola es de los que predicaban con el ejemplo la actuación en pro del teatro valenciano. Cuando aún no se había extinguido el recuerdo de su última obra, ha estrenado otra que es la que se estrenó ayer con el título arriba mencionado.

El autor ha situado la acción de la obra en el valle de Albaída. Y huelga decir que los reflejos costumbristas que se den en la obra, han de brillar por la más acrisolada fidelidad.

Por otra parte, el argumento es

interesante, no con ese interés que nace de la acumulación, no siempre refinada, de episodios e incidentes, sino con ese otro interés más hondo y más duradero que nace de la palpación de humanidad que hay en la obra.

De lo dicho se desprende que hay tipos reales, vivientes. Citemos el de la huérfana contra la que se dirigen las asechanzas, el del administrador fecundo en malas artes, el de Pepe el Riallós.

Y si a esto se añade que Alberola ha revestido su nueva producción con esos versos fáciles y fluidos de que posee la exclusiva, se tendrá una idea de la legitimidad del triunfo que ayer logró.

A este triunfo colaboraron los excelentes artistas que forman la compañía del Moderno. Y no será ninguna novedad decir que Emilia Clement se mostró como una actriz llena de merecimientos, que Pina Mateo acreditó una vez más su temperamento, que Pilar Tena fué una damita de bellas cualidades, que Pepe Alba hizo una creación del papel que le hizo repre-sentar, como la hubiera hecho de otro cualquiera que hubiese querido; que los demás coadyuvaron al buen resultado del estreno.

## Cuestión palpitante

# La revisión burocrática

El tema de la revisión burocrática está al orden del día. Lo puso primero un caso particular, examinado nominalmente por "El Socialista" y "El Debate"; lo sigue poniendo la nota oficiosa que publicamos ayer. El tema se refiere a la organización del Estado, que a todos interesa y no hay paar qué no abordarlo.

Desde luego, como el número de funcionarios es mucho menor que el de quienes no lo son, lo más popular es pedir la revisión, hablar de abusos, señalar acumulaciones de emolumentos: es el caso de Quevedo con las mujeres: poniéndose delante de ellas vienen detrás.

A nosotros no nos interesa eso. La revisión, si ha de hacerse para atender a unos cuantos casos aislados, no vale la pena. El funcionario español es el peor pagado de todos los países; pero, además, está en inferioridad, dentro de la propia España, respecto a los funcionarios privados. Hay ingeniero del Estado, por ejemplo, que, después de catorce años de estudios y un cuarto de siglo de servicios, cobra sus buenas 600 pesetas mensuales. Hay jefes del Ejército que expulsieron su vida, ¡hipo tecaron su libertad, y con 30 años o más de servicios al Estado, cobran al go menos de esas 600 pesetas. Respecto a la Magistratura, catedráticos y clero, que una colega cita, en la conciencia de todos se halla la dotación insuficiente que gozan, y perdónese el sarcasmo del vocablo.

No negamos que haya algún funcionario que acumule sueldos, gratificaciones, dietas y asistencias; pero los casos más sonados, que podrán contarse con los dedos de una mano, serán de personas que lleguen a reunir 20.000, 25.000 pesetas, y que si prestasen servicio en la administración privada seguramente lograrían mucho más.

El problema de nuestra administración no es ese. Ni los abusos justificarian una campaña de escándalo, sino unas sencillas medidas de los jefes ministeriales, para que todo el

que cobre rinda su trabajo; ni es difícil hacer creer al vulgo que por ahí se filtran millones y más millones de pesetas. Todo eso desorienta a la opinión, la envenena, y nosotros no hacemos eso, con la autoridad, además, que esperamos nos sea justamente reconocida, de quien no lo ha hecho nunca.

Repetimos que el problema no es ese. A juicio nuestro, lo que hay que cuidar en la organización administrativa es la orientación y la conducta. En la orientación, nosotros estamos totalmente descomformes del intervencionismo exagerado que ahora do mina, y que hace crecer la burocracia desmesuradamente. Creemos que esas ataduras administrativas a la acción privada, entorpecedoras de los libres movimientos de la concurrencia, son perjudiciales, y al amparo de ellas surge toda una floración de Consorcios, Consejos, Comités, etc., que no tienen dotación bastante para pagar empleados propios, y lo que hacen es recurrir a los que ya existen, señalando gratificaciones, dietas, asistencias, etc., que favorecen la acumulación contra la que ahora se protesta.

Y en la conducta nos parece que lo principal no son partes de entrada y salida, sino rendimiento eficaz, y eso depende a su vez de dos factores: uno, la energía e inteligencia de los jefes, y otro, la simplificación del expediente y de la tramitación. Con ello el número de funcionarios será menor, y si a la vez disminuyen los organismos, miel sobre hojuelas.

Esto será mucho más eficaz que esas revisiones a bombo y platillo, en que nos parece que el escándalo es siempre mayor que la edificación y el escaimiento.

## Información de Palacio Arzobispal

### La Visita Pastoral

El reverendísimo Prelado ha terminado hoy de administrar el Sacramento de la Confirmación a los centenares de niños y niñas de Enguera y sus alrededores.

Mañana practicará la Santa Visita Pastoral en Navalón, regresando a Enguera, donde permanecerá.

### Las conferencias catequísticas

Esta mañana han continuado en el salón de actos del Seminario las Conferencias catequísticas, hablando el docto padre Jesús Iglesias, S. J., de la "Formación doctrinal del catequista", y esta tarde, a las seis, ha ocupado la tribuna el señor cura párroco de Ruzafa doctor don Antonio Femenia, que se ha ocupado con gran competencia de la "Formación pedagógica".

Mañana terminarán estas interesantes conferencias con un "Catecismo práctico", en el que tomarán parte experimentados párrocos de la diócesis.

### La función en Apolo

### A beneficio del Soldado mutilado

Por dificultades en el decorado, ha sido aplazado el festival que en beneficio del soldado mutilado en la guerra de África debía celebrarse en este teatro mañana viernes por la tarde, advirtiéndose a los señores que van a contaduría a hacer encargos de localidades, que están ya vendidos todos los palcos, y que de butacas solo quedan las últimas filas.

Oportunamente se dirá la fecha y hora de la función.

## SIN ANIMO DE MOLESTAR Murmuraciones de corrillo

Si es usted hombre de cierta edad, sobre todo de esa edad *razonada*, que no llega a ser *pasada*, y si tiene aspecto de forastero, o, preferentemente, de cándido, le habrá dicho en voz baja y tono misterioso, al pasar por cualquier vía céntrica, un hombre insinuante y de mirar hipócrita y desvalido: "Guía nocturna, guía nocturna..."

De veras que *progresamos*—pensará el interpelado con aquella sugestiva excitación, si es hombre de cierto mundo y que conozca un poco la vida...—Si, de cierto que es evidente, aunque no sea todavía notoria, cierta floración viciosa que va cambiando el paisaje espiritual y moral de la ciudad... Es un dolor, después de todo: campañas sanitarias admirables, por iniciativa del Gobernador civil, para remediar, en lo posible, cierto mal; sucesos, en el cuadro de la criminalidad, que son excesos en algunos espectáculos, que han motivado sanciones gubernativas y otros que la demandan con parecido inmenso... faltaba esa nueva flor del vicio callejero, que os brindara al revolver de una esquina, en tono bajo y misterioso, una "Guía nocturna"...

Con todo, la obra tuvo un éxito que, con imparcialidad, puede ser llamado excelente. El público aplaudió mucho, muchísimo.

Cierto es que gran parte de los aplausos los concitaron los intérpretes. En este sentido, el héroe de la

La muerte de un capataz de la Hidroeléctrica

En la sección... La muerte de un capataz de la Hidroeléctrica... En la sección...

El hecho de autos

Ocurrió el 5 de julio del pasado año... El hecho de autos... Ocurrió el 5 de julio del pasado año...

Así las cosas, se encontraron al os... Así las cosas, se encontraron al os...

Francisco Pardo protestó de la alu... Francisco Pardo protestó de la alu...

Sonaron dos disparos y cayó muer... Sonaron dos disparos y cayó muer...

Calificación fiscal

El ministerio público califica el h... El ministerio público califica el h...

La defensa

Discrepa de la calificación fiscal y... Discrepa de la calificación fiscal y...

El procesado

Es un joven que se expresa clara... Es un joven que se expresa clara...

A preguntas de las partes, niega... A preguntas de las partes, niega...

Dice que los troncos arrastrados... Dice que los troncos arrastrados...

Niega asimismo que aludiera al gu... Niega asimismo que aludiera al gu...

—Tenía usted licencia para su... —Tenía usted licencia para su...

—No señor; era una pistola que... —No señor; era una pistola que...

—¿Por qué la llevaba encima aq... —¿Por qué la llevaba encima aq...

—Cosas de chicos; ibamos a tir... —Cosas de chicos; ibamos a tir...

—Su madre sujetó los brazos al... —Su madre sujetó los brazos al...

—No señor; mi madre acudió en... —No señor; mi madre acudió en...

La defensa le pregunta si su pa... La defensa le pregunta si su pa...

—Efectivamente; así ocurrió, y... —Efectivamente; así ocurrió, y...

Terminada la confesión de Ginés... Terminada la confesión de Ginés...

Francisco Pardo

Guarda de la Compañía Hidroelé... Guarda de la Compañía Hidroelé...

Afirma que se hallaba la tarde de... Afirma que se hallaba la tarde de...

Dice que Ginés le aludió en tér... Dice que Ginés le aludió en tér...

—Poblos Marítimos: Señora vi... —Poblos Marítimos: Señora vi...

Los estudiantes italianos

Esta mañana los estudiantes ita... Esta mañana los estudiantes ita...

Antonio García

Compañero del capataz muerto, p... Compañero del capataz muerto, p...

Otros testigos

Siguen luego varios vecinos más... Siguen luego varios vecinos más...

La viuda

Ultimamente aparece en la Sala... Ultimamente aparece en la Sala...

Se llama la madre de esta criatur... Se llama la madre de esta criatur...

Dice Julia que preparaba la cena... Dice Julia que preparaba la cena...

Terminada la prueba testifical, s... Terminada la prueba testifical, s...

Informe de acusación

A dicha hora se reanuda el acto... A dicha hora se reanuda el acto...

Hotel Lloret

RAMBLA CAÑILETAS, 5 - BARCELONA... RAMBLA CAÑILETAS, 5 - BARCELONA...

Crónica teatral

PRINCIPAL

El triunfo de Berta Singerman.—Ma... El triunfo de Berta Singerman.—Ma...

Mañana viernes, a las 6'15 de la... Mañana viernes, a las 6'15 de la...

Para responder, complicada, a la... Para responder, complicada, a la...

El programa es nuevo, figurando... El programa es nuevo, figurando...

Sin duda, la audición de mañana... Sin duda, la audición de mañana...

RUZAF

Hoy jueves, por la noche a las diez... Hoy jueves, por la noche a las diez...

El próximo sábado, estreno de la... El próximo sábado, estreno de la...

Para facilidad del público, se des... Para facilidad del público, se des...

Farmacia del Dr. Cuesta

SIEMPRE ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día... Farmacias de guardia para el día...

Don Claudio Martí, Pascual y Ge... Don Claudio Martí, Pascual y Ge...

Poblos Marítimos: Señora vi... Poblos Marítimos: Señora vi...

Renán Solsona, J. Benlure, 269.

Información de Tribunales

Armas al hombro

Como poseedor de una escopeta sin... Como poseedor de una escopeta sin...

Los estudiantes italianos han leido... Los estudiantes italianos han leido...

Luego se han trasladado al Coleg... Luego se han trasladado al Coleg...

Luego marcharon a la Catedral, a... Luego marcharon a la Catedral, a...

Al salir de la Catedral inquirieron... Al salir de la Catedral inquirieron...

Marcharon después al Palacio de la... Marcharon después al Palacio de la...

Desde el Ayuntamiento marcharon... Desde el Ayuntamiento marcharon...

Suspensión

La enfermedad de una de las pro... La enfermedad de una de las pro...

A la Vallesa de Mandor

A las cuatro de la tarde, en ca... A las cuatro de la tarde, en ca...

Corporaciones

Sociedad Valenciana de Riegos del... Sociedad Valenciana de Riegos del...

Por acuerdo del Consejo de Admi... Por acuerdo del Consejo de Admi...

Terminados los repartos para la... Terminados los repartos para la...

Valencia 18 de abril de 1928.—El... Valencia 18 de abril de 1928.—El...

Sociedad Valenciana de Riegos del Júcar, S. A.

La mejor surtida en géneros de... La mejor surtida en géneros de...

Flasaders, núm. 10

Información de Tribunales

Unas gotas de AGUA DEL CARMEN DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA



Una o dos cucharaditas tomadas en una taza de manzanilla bien caliente...

Para el comprador hay que tener la precaución de pedir que sea de los Carmelitas Descalzos de Tarragona...

Su defensor ha sido don Carlos Alexandre.

La enfermedad de una de las procesadas ha determinado la suspensión del juicio...

A las cuatro de la tarde, en caravana automovilista, han marchado a la finca denominada "La Vallesa de Mandor"...

Canas



Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria...

VENTA en TODAS PARTES Depósito para la región: LOS BARRIOS, S. A. García

Casa Miragall

La mejor surtida en géneros de punto, medias y calcetines.

Flasaders, núm. 10

EL TURIA Ropa blanca Juegos cama Mantelerías Sábanas

HOTEL SIMÓN SEVILLA

Sala de lo civil

Presidido por el jefe de la Audiencia, señor Barrios, se ha reunido en esta Sala el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo...

Han actuado en el acto de la vista, el Rector de la Universidad don Joaquín Ros por el Ayuntamiento...

Nuevos letrados

Ante la Sala de gobierno, presidida por don Francisco Barrios, han prestado esta mañana juramento los nuevos abogados...

Fallecimiento del mayor de esta Audiencia

A la avanzada edad de 82 años ha fallecido el portero mayor jubilado de esta Audiencia, don Manuel Gallego.

El entierro se ha verificado esta tarde, presidiéndolo el ilustrísimo señor presidente de la Audiencia, don Francisco Barrios.

BANCO DE VALENCIA VALENCIA Capital: 10.000.000 de pesetas Caja de Ahorros

GUARDAPOLVOS LOS MEJORES Y MAS PRACTICOS FARMACIAS EL TURIA, SAN VICENTE, 78 y 80

Profesor de Italiano Pastillas Vichy-Etat ofrece lecciones teórico-prácticas

MARTINEZ Y ORTOS Lámparas de Bronce y Cristal de Bohemia en todos estilos

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal Compañía de comedias de Ladrón de Guevara - Rivelles

Teatro Apolo Compañía del maestro SERRANO ULTIMA SEMANA

Teatro Ruzafa Hoy a las 10 de la noche, Estupendo programa, La chula de Pontevedra

Flores y Blanca Flor GRANDIOSO ÉXITO

El maestro Campanillas LAS HILANDERAS LOS DE ARAGON

El espejo de las doncellas Los dos últimos estrenos de éxito de la actual temporada

ESLAVA Hoy, a las 10'30 noche, EL SEÑOR DE LA VIDA Y DE LA MUERTE

Salón Novedades Hoy jueves A las 6'30, 9'30 y 11'30;

TEATRO MODERNO Director: Pepe ALBA Hoy, a las 6'45 tarde: La filoxera

PARA MAÑANA A las 6'30 tarde y 10'30 noche, EL SEÑOR DE LA VIDA Y DE LA MUERTE

Valencia a la garsón y la comedia de Paco Barchino Espines del voler

El primer bes (Dos actos) A las 11'15: La filoxera

LIRICO PROGRAMA GRANDE HOY JUEVES Estreno: Los millones de Paulina

COLISEUM Hoy jueves tarde, y noche a las 6'15 Reportaje Gráfico Verdaguer número 5

Estreno: La frivolidad de una dama Producción de ambiente suntuoso y argumento sensacional

EDEN-CONCERT Nueva Empresa - Barcas, 7 El concierto de las grandes atracciones

Gran Teatro Hoy jueves :: Extraordinario programa La casa de los espíritus

BA-TA-CLAN Hoy, tarde y noche: ¡Grandioso programa de variedades!

Actualidades Gaumont Sucesos mundiales y modas (estreno)

FOLIES BERGERE (ANTES CAFÉ SUIZO) Todos los días, a las 4 tarde y 10 noche

DANCING'S Magna cranción de las bellas Marcela Albani y Sandra Milowanoff

JULITA OLIVER De 7 a 9, vermut, a 1 peseta. Fiestas en la platea

El hombre del Hispano La más original e interesante historia de amor

Debut: Gran atracción, 4 DALMAY'S, 4, artistas de pista

(Colaboración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA)

Figuras de nuestra literatura

LOPE DE VEGA

Al registrar las páginas de nuestra literatura, pasan por nuestros ojos multitud de insignes y preclaros autores que, con su pluma, elevaron al nivel de la grandeza, nuestras letras e hicieron que nuestra madre patria fuera mirada, con veneración y asombro por las demás naciones...

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

En su juventud, estuvo al servicio de don Jerónimo de Manrique, Obispo e Inquisidor general, el cual quiso que se hiciera eclesiástico, para cuyo fin le mandó a estudiar a Alcalá...

A los cincuenta y dos años de su edad, y en uno de esos arranques impetuosos de su genio, se hizo eclesiástico, idea que, como ya dijimos, le hemos dicho, le propuso en su juventud el Obispo e Inquisidor Manrique...

el más humilde obrero; desde las más elevadas inteligencias hasta las más mediciores; las mujeres le tributaban alabanzas y lo admiraban; las gentes querían verlo por sus propios ojos...

Pero como todas las cosas de este mundo, que desaparecen como átomos de polvo arrastrados por el viento y lo que se disipan con la muerte, así Lope de Vega fue arrastrado por la corriente del río de la vida y llegó un día en que la Muerte llamó a su puerta para emprender la postrer jornada...

El duelo por la muerte de Lope fue universal; su entierro, en Madrid, fue summosísimo, costeado por su protector y admirador el duque de Sessa. Todas las clases sociales des-

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

postaron una lágrima y una flor en la tumba del Fénix de los Ingenios. Hemos delineado a grandes rasgos la vida de Lope como hombre, vamos ahora a examinar someramente su personalidad literaria...

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

Su inspiración inagotable y nunca entibiada en el decurso de su vida, produjo una cantidad de obras asombrosas, tan prolífica que es el genio más fecundo de todas las literaturas...

El aspecto más importante en que se nos presenta la figura de Lope, es como poeta dramático y donde mejor se nos muestra su inagotable fantasía...

Teatro Olympia HOY JUEVES - MODA 5:30 tarde 10:15 noche El éxito de la temporada

BEN-HUR

El espectáculo cinematográfico más grande del mundo - La obra cumbre de RAMÓN NOVARRO Nutrida orquesta dirigida por el maestro NATALIO GARRIDO AVISO.-El programa lo constituye sólo la proyección de BEN-HUR, y empezará puntualmente a las 5:30 de la tarde y 10:15 noche.

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

La dramática, que viene como a completar la lírica y la épica, pues si la lírica canta los bellos pensamientos que viven en el alma del poeta...

En su teatro, que es lo mismo que si dijéramos el teatro español, se sintetizan todas las bellas cualidades de nuestra raza: luchas y pasiones, caracteres y afectos, ideas y costumbres, sentimientos y leyendas...

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

Esta producción, terminada su exhibición en este salón, no se proyectará en ningún cine de Valencia ni su provincia. En Madrid, Barcelona, Sevilla, Bilbao y otras capitales de España se ha proyectado BEN-HUR a cinco y seis pesetas la localidad. En Valencia la puede ver el público al mínimo precio de dos pesetas la butaca.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Balompíe

La selección Argentina luchará en Les Corts

A pesar de la prohibición que la Federación Argentina de Fútbol ha hecho a su equipo de que no juegue en Barcelona, éste ha contratado un partido con el titular catalán, que jugará el próximo domingo.

¡Madre mía!

Gran poema del materno amor

El equipo que alinearán frente al campeón catalán, es la más fiel representación del fútbol argentino, escogido de entre los 22 jugadores que la constituyen. Última vez que nos hayan hecho una visita por nuestros campos valencianos.

El próximo partido Valencia-Real Madrid

Desde mañana se podrán hacer encargos en las oficinas del Club Valencia de localidades y entradas para dicho partido, advirtiéndose que se recibirán durante el tiempo que se estime prudencial, ya que se tiene que atender a otras contingencias.

A Barcelona

Con objeto de proseguir sus estudios en aquella Facultad de Farmacia españolas le corresponde, al hombre de inspiración fogosa e inagotable, al creador de nuestro teatro, al que abarcó todo el mundo literario en sus amplias y diversas esferas...

Boxeo

Hilario Martínez, dice...

Que no se niega a boxear en España, si se le paga bien. Tiene mucho interés de presentarse ante sus compatriotas, no importándole combatir con tra-Ray o otro cualquiera. Ha ganado en América 60.000 dólares, y dice que no ha contraído matrimonio, contra lo que se decía por España.

Automovilismo

En un entrenamiento ha muerto el "as", del volante, Bordino

En una carrera de entrenamiento, pilotando un coche "Bugatti", el italiano Pietro Bordino, con el fin de evitar el atropello de un perro, dió tan rápido giro al volante, que fué a parar a la cuneta, muriendo instantáneamente. Su mecánico Lasagne quedó gravisimamente herido.

Ve usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

Ve usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

Ve usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

Ve usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

Ve usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

do se hallaba en desorden. Ropas, muebles, maletas en indefinible revuelto, hacían poco menos que imposible el paso por el cuarto, obstaculizando la aproximación al lecho donde yacía inerte aún la infortunada Valentina. El doctor Sergio, seguido por el "maitre", pisando sobre seguro, y apartando objetos, se acercó a la cama, contemplando la livida faz de Valentina, no pudiendo reprimir un gesto de extrañeza.

En silencio reconoció minuciosamente el cuerpo, aplicó su oído al pecho, pudiendo observar que aún existía un débil hábito de respiración; comprobó el pulso, frunciendo el entrecejo, y volviendo la vista a su alrededor, vio cerca de él a una asustada camarera. La hizo aproximarse y dió el orden de soltar cuantas cintas, corchetes y botones tuvieran las ropas de Valentina, mientras que con voz energética enviaba al "maitre" a por alcohol, éter o cualquier otra sustancia similar, que poderle aproximar a las narices, o frotarle las sienes. Ya había terminado la camarera su cometido en el "desabrochar" de las ropas interiores, y se disponía a soltar los últimos botones del escote, cuando sobre la nivea garganta de Valentina surgió un minúsculo medallón rodeado de gruesos brillantes.

infeliz ha debido sufrir hoy, va a resolver prontamente. Yo mismo avisaré a la persona necesaria para este caso. No se preocupen, que esto es corriente. No hay, de momento, peligro alguno. El doctor Sergio salió, no sin antes asegurarse de que por la distancia en que se encontraban, ni la camarera, ni nadie, se habrían dado cuenta de las palabras pronunciadas por Valentina. Un cuarto de hora era transcurrido sin que nadie apareciera por el cuarto del hotel, y ya se disponía el aviso a otro médico, cuando el "maitre" puso su vista distraídamente sobre el medallón de Valentina, y acuciado por la curiosidad de conocer su contenido, se acercó, cogiéndolo entre sus manos tratando en vano de abrirlo, sin acertar con el resorte, sorprendiéndole en este empeño la entrada en la habitación de una señora como de unos cincuenta años, modestamente vestida, que llevaba en la mano izquierda un maletín de regular tamaño. Al verla el "maitre" soltó el medallón rápidamente—detalle que no pasó inadvertido para la recién llegada,—y acudió a su encuentro. —Es aquí donde hay una enferma que necesita de mis cuidados? —Luis, que así se llamaba el "maitre", volvió a sorprenderse... ¡Una mujer! No comprendía la razón, pero contestó: —Aquí ha estado un doctor de apellido extraño, que ha dicho que enviara a la persona necesaria para atender a esta enferma, ahora, que ignora si está usted.

conocida rasgaba telas blancas, mientras sentada junto a la cama, la camarera Pepita sostenía sobre sus faldas un intrigante bulto cubierto por una toalla de felpa. Al fin, Valentina abrió los ojos. ¿Dónde está?—preguntó con voz débil. La desconocida, sin contestar, cogió el envoltorio de la toalla y lo acercó al lecho. —Sergio!—volvió a decir Valentina... —Aquí lo tenéis, señora: no sé si le pondréis, Sergio de nombre, pero miradlo. —¿Cómo? ¿Qué es eso? Dijo, Valentina medio incorporándose sobre el lecho. —¡Vuestro hijo! ¿Qué ha de ser? —¿Y su padre?—añadió Valentina. —Señora... ¡eso usted lo sabrá!—dijo la amosada tocóloga. —Aquí estaba... iba a asistirme... el medallón en su mano... ¡él es! De nuevo volvió a estar colapsada la enferma, y mirando con gesto comprendido a Pepita, la tocóloga recordó que a su entrada en el cuarto, el "maitre" tenía en su mano el medallón, y fué a la puerta donde se encontró con Luis. —¡Pase... pase usted, bandido, criminal... ahí tiene usted su obra!... ¡Tome; dele usted un beso!... En los brazos de esta buena señora se rebulló un niño recién nacido, rubio como el oro, y sonrosado como las amapolas, que miraba fijamente al techo de la habitación, con sus grandes ojitos azules. Frente a ella, con las pupilas dilatadas, la boca entreabierta, los brazos colgando, Luis miraba como "idiotizado", sin ver gota. Notó de pronto que no podía articular palabra... que veía un niño... dos... tres, a un tiempo; que todos los muebles se le aparecían triples de tamaño, amenazando aplastarle; tuvo la sensación de que la tierra había debajo de sus pies, y antes de que Pepita o la tocóloga pudiesen prevenirlo, y mucho menos evitarlo, Luis dió un salto, un violento empujón al cierre de una de las ventanas del cuarto, que se rompieron en mil pedacitos con escalofriante tintineo, y soltando una histérica y estridente carcajada, se lanzó al vacío...

—Primita!... Pareces asustada; pero... ¿qué veo? ¿loras? ¿qué te pasa, Neta? Perdoname, encantadora Monchita, felices tardes; ¡es tan raro ver llorar a esta criatura! —Nada raro, Fernando; yo la he visto llorar muchas veces. Estos genios alegres engañan, amigo; los más de ellos, tienen el orgullo sentimental de ocultar bajo una capa de frivolidad, increíbles tesoros de ternura. —¿Y por qué llora Neta? ¿tú lo sabes? ¿de qué hablabais? Me pareció oír al entrar... —En efecto; hablábamos de lo que hablamos casi siempre las mujeres solteras, de amor. —Lindó tema. ¿Y son amorosas las cuitas de mi prima? —Sí, es decir; creo que sí. ¿Por qué no la invitás a pasear un ratito por el jardín? —Con mucho gusto. ¿Quieres, lloronica? Pero has de contarme tus penas. ¿Tú no bajas, Monchita?

—No; voy a vestirme para ir luego con mamá a casa de tu prima; estamos invitadas a cenar por tu tía Covadonga; ¿no oyes, Neta?... Hay que bajar a cortar algunas flores; para tu mamá,—y añadió insinuante a su oído:—Anda, mimosita, te ayudará Fernando. Con los ojos aún velados por el llanto, sonrió agradecida la enamorada Neta. Al poco rato, Monchita Navasmes, miraba conmovida y riante a su amiga apoyada en el brazo de Fernando. —Bajad, yo os buscaré luego. Ya la pareja al pie de la escalinata que conduce a la avenida de laureles, Monchita, recordando la noticia que prometióle Neta, gritó: —Eh, Neta! ¿Y la gran noticia?... —¡Ah, se me olvidaba! Que esta noche llega mi hermano con papá y primo Javier. —¡Por fin! Cré que no se decidían

a dejar Madrid. ¿Será cierta ahora la noticia? —Sí, sí; hoy se ha recibido carta de papá asegurándolo. —También me ha escrito mi hermana la noticia—dijo Fernando. —Bien; voy a vestirme. Mientras la pareja se perdía entre el grato ramaje de una rosaleda, Monchita Navasmes, de pie en la terraza, meditaba. Y a la par que el véspero sobre el alto magnolio de brillantes hojas, surgía en su soñadora imaginación, con el recuerdo de Tino Soto de R.; darves, un astro de poético y misterioso fulgor. Algo parecido a un presentimiento de dicha inmensa. ¿Acaso en la leyenda de aventuras que flotaba alrededor del joven marino, adivinaba Monchita el nimbo romántico que en el ensueño envolvía al ser ideal que desde las nubes la adoraba?...

Información Postal

Correo de la Provincia

De Cullera

Cullera arde en fiestas, celebrando la tradicional feria en honor de su famosísima Virgen del Castillo.

Este año, aparte de los festejos conocidos, procesiones, conciertos, fuegos artificiales, Comulgas de impedidos, concurso de tiro de pichón, solemnidades religiosas, cabalgatas, bailes y verbenas, celebróse el martes un gran festival de amor a la Patria y a la ciudad.

Fiesta originalísima y singular, con erección del más puro y sano civismo.

Por iniciativa del Alcalde, don José Ruiz, celebróse este festejo, cumpleaños de la feria, que resultó por demás espléndido.

La nueva escalinata y tribuna de los jardines del Mercado, recién construidos, sirvió de espléndido marco a la fiesta, que congregó en el amplio local al pueblo en masa, presidido por las autoridades todas y el Ayuntamiento de la ciudad y amenizado por las dos bandas de música de Cullera.

La fiesta consistió en el desfile de más de 2.000 niños, bajo los pliegues gloriosos de la enseña Patria.

El Alcalde pronunció un fervido discurso, explicando el significado del acto, que respondía al propósito nobilísimo de grabar en los infantiles corazones el recuerdo del día solemne en que se acercaron a su bandera, incubar en el alma del niño toda la idea de grandeza que resume la palabra Patria, que con la de Madre y Dios forma la augusta trinidad más excelso.

Corren los tiempos—dijo—el penoso batallar en las luchas de la vida; arrancará muchas de vuestras ilusiones; quebrará la realidad vuestros sueños infantiles de color de rosa; pero el recuerdo de esta fiesta en un día luminoso, bajo el cielo levantado, en que os acercásteis al Simbólico, perdurará siempre.

En párrafos briosos y elocuentes definió el concepto de Patria, la de

los guerreros y héroes, la de los Santos y descubridores, y terminó diciéndolo a los niños:

—Sentíos siempre españoles; amad y glorificad a España.

Todavía dirigió una alocución al pueblo invitando a abandonar los odios y las luchas mezquinas, elevando el pensamiento a esperas más nobles, y reverenciando al caudillo insignie que salvó y redimió la Patria.

Las emocionantes palabras del Alcalde hicieron estallar en vitores al pueblo allí congregado.

Don Octavio Granell, maestro nacional, pronunció otro hermoso discurso en tonos levantados, y también fué aplaudido.

Levóse una inspirada poesía de don M. A. Ribera Peris, que fué muy celebrada, y el hermoso acto se dió por terminado, dándose cuenta telegráfica del mismo al Gobernador civil y al marqués de Sotelo.

De Albalat del Sorells

Hacia muchos años que no se había celebrado con tanto júbilo el famoso Encuentro de Pascua de Resurrección.

Los clavarios de la Virgen del Rosario, satisfechísimos del éxito obtenido, recibieron muchas felicitaciones.

La plaza ostentaba colgaduras, y el acto fué amenizado por la banda de la Vega.

La poesía obligada la recitó desde la tribuna la monísima niña Caridad Climent Garcés, que mereció el unánime y entusiasta aplauso de todos.

De Torrente

Torrente es una villa noble, que lleva consigo la abundancia de su espiritualidad religiosa, de belleza y tranquilidad, que, vigilado por el apacible y poético monte Vedat, donde sonríe su orgullosa pinada al contemplar a la sultana Valencia, que engarzada en la rica esmeralda de su ribera, da la armónica sensación de un paraíso de delicadas flores; tierra de Santos, de grandes ingenios en las Ciencias y Artes; Torrente goza de una ideal perspectiva; en sus aspectos ofrece todos los alicientes de una ciudad alegre e industriosa, hermosa y limpia. Sus calles con espléndida arboleda; su plaza Mayor, de anchas

aceras, hoy totulada con

del General Primo de Rivera, en donde se eleva la histórica Torre, de origen romano, sin disputa el más antiguo monumento de Torrente; las Casas Consistoriales, de hermosa edificación, en su planta baja destinada a casa-cuartel de la Cruz Roja; sus magníficos Centros Musicales; sus suntuosos y brillantes cafés, que dan vida y animación inusitadas, responden al concepto de población moderna.

Hay en esta villa problemas tan vitales que perciben bien quienes la aman.

Nada puede interesar más a un pueblo que su engrandecimiento moral y material, y para Torrente su resurgir vigoroso, su engrandecimiento material, no puede ser otro que la construcción del puente sobre el barranco de "La Horteta" con una carretera a la Masía del Juez, para la satisfacción de las perentorias inexcusables exigencias de esa extensa y hermosa zona. Para su prosperidad se necesita la intensificación y la difusión de la enseñanza, que es pan del alma donde se señala el camino hacia la verdad y el bien.

El cronista, que no ha de ser reservado para cuantas aspiraciones en bien de Torrente se labren, promete no reposar en su acción, dejando para sucesivas crónicas el estudio detallado de estos dos problemas y de algún otro de tanta trascendencia moral, seguro de hacer con ello obra meritosa.

EUGENIO SANCHEZ

De Cuart de les Valls

Ha causado dolorosa sensación en este pueblo el fallecimiento, ocurrido en Soneja, de don Miguel Doñate Monzonis, hijo de esta localidad.

\*\*\*

del C. D. Los Valles, Vicente Navarro, el cual durante su permanencia en Ceuta consiguió ser campeón con su Club de aquel territorio. Ha sido solicitado de varios Clubs, siendo lo más probable que ingrese en C. D. Castellón.

Ha marchado a Madrid, con objeto de hacer oposiciones restringidas al Magisterio, el maestro nacional de este pueblo don Miguel Domingo Nicolás, a quien le deseamos mucha suerte en su cometido.

Ha dado a luz con toda felicidad una niña, la esposa del fiscal suplente don Germán Ilueca Polo.

Para pasar una temporada en Teruel ha marchado de esta villa María Monsalves, viuda de Rios, con sus hijas María y Anita.

Hemos tenido entre nosotros unos días al doctor Antolí Candela con su esposa e hijos.

\*\*\*

En una reciente sesión celebrada por la junta de gobierno del Colegio de Médicos, surgió la idea de organizar para el próximo julio una Colonia Escolar de vacaciones de uno y otro sexo, para los huérfanos de médicos que reciben su instrucción en el Colegio del Príncipe de Asturias, de Madrid, y gestionar su instalación en el Sanatorio Marítimo de la Malvarrosa. Esta Colonia será, por ahora, de veinte escolares, diez niños y diez niñas, sin perjuicio de ampliarla si las posibilidades económicas lo permiten.

Se acordó abrir una suscripción en tre los colegiados de Valencia y la provincia, estableciendo una cuota única de cinco pesetas, e invitando de un modo especial a todos ellos para que acudan sin demora a engrosar la recaudación, a fin de que, cuanto antes, pueda saberse el número de huérfanos que han de constituir, en definitiva la Colonia.

El Colegio de Valencia ha encabezado la suscripción con mil pesetas, inscribiéndose en las listas correspondientes, todos los miembros de la junta de gobierno y buen número de colegiados que se han enterado oficialmente del proyecto.

Veá usted en OLYMPIA BEN-HUR El espectáculo cinematográfico más grande del mundo

La picaresca OSSÍ OSWALDA, el arrogante LIVIO PAVANETLY y MARCEL LEVESQUE, son los protagonistas del graciosísimo vodevil

Florete y Patapón

Repleto de situaciones graciosísimas de buena ley, en el fresco ambiente de una playa de moda ESTRENO: Lunes próximo en Gran Teatro

Iniciativa del Colegio de Médicos

Colonia Escolar para huérfanos de Médicos

Será instalada en el Sanatorio de la Malvarrosa, en el que permanecerán cuarenta días

En una reciente sesión celebrada por la junta de gobierno del Colegio de Médicos, surgió la idea de organizar para el próximo julio una Colonia Escolar de vacaciones de uno y otro sexo, para los huérfanos de médicos que reciben su instrucción en el Colegio del Príncipe de Asturias, de Madrid, y gestionar su instalación en el Sanatorio Marítimo de la Malvarrosa. Esta Colonia será, por ahora, de veinte escolares, diez niños y diez niñas, sin perjuicio de ampliarla si las posibilidades económicas lo permiten.

APOLLO Ultima semana Hoy jueves, a las 10'15 noche EL MAESTRO CAMPANILLAS ESTRENO: Carreño y F. de Sevilla MONUMENTAL EXPOSICION, música del maestro Balaguer LAS HILANDERAS LOS DE ARAGON Formidables éxitos del maestro Serrano

Nueva Dirección general de Minas y Combustibles

Por un decreto de la Presidencia se crea la Dirección general de Minas y Combustibles, afecta al ministerio de Fomento y de la cual pasarán a depender el Consejo Nacional de Combustibles, adscrito hasta hoy a la Presidencia del Consejo de ministros, tal y como se halla constituido y con el mismo personal que ahora lo integra, y los servicios encomendados a la sección autónoma de Minas e Industrias metalúrgicas, dependiente de aquel ministerio.

Quedarán adscritos a dicha Dirección general, los centros y dependencias siguientes: Directamente: el Consejo Nacional de Combustibles, el Consejo de Minería y el Negociado de Personal.

Y por intermedio de las tres secciones del ministerio de Fomento que se expresarán: El Instituto Geológico y Minero de España.

La Oficina reguladora y Junta superior de explotación de sales potásicas.

La Escuela Especial de Ingenieros de Minas. Los laboratorios Químico y Metalográfico. La Comisión del grúo. Los distritos mineros. Las delegaciones regionales y provinciales del Consejo Nacional de Combustibles; y Las escuelas de capataces facultados de Minas y de maestros mineros y fundidores.

Los servicios centrales afectos a la Dirección general de Minas y Combustibles, se distribuirán en tres secciones, denominadas: de Combustibles, de Estudios geológicos, investigaciones mineras y aguas subterráneas, y de Minas e industrias metalúrgicas, de las cuales serán jefes el vicepresidente del Comité de Combustibles sólidos, cargo que deberá recaer en un inspector general o ingeniero jefe del Cuerpo de Minas; el director del Instituto Geológico y Minero de España y un inspector general o ingeniero jefe del referido cuerpo en servicio activo, respectivamente.

Pomada Madre Sacramento Granos - Escoriaciones

USAD ACUMULADORES Willard

Su buen aislamiento asegura una duración indefinida, resultando más económicos que todas las demás baterías o pilas

¡Madre mía! Gran poema del materno amor

LA SEÑORITA QUE JUGÓ CON EL AMOR Y LE QUEBRÓ UN ALA PACO PIERRÁ CAPITULO VII

Donde se ven las extrañas paradojas de la vida, y cómo ésta se desenvuelve, en marcha inmutable, a través de todos los tiempos y todas las edades

Retrocedamos un momento, ya que es necesario para el curso de esta narración, al instante en que Sandoval atendía solícito y amable a Zuchita que se debatía en el suelo con un fuerte ataque nervioso, a consecuencia de haber visto, minutos antes, la aparición en los aires del aeroplano que ostentaba en una de sus alas la—para ella—tan fatídica "cruz verde".

Entre frases cariñosas y miradas apasionadas, Sandoval trataba de hacerla volver en sí... pero no: no había manera de que Zuchita recobrase el conocimiento.

De esta guisa se encontraban formando artístico y romántico grupo, cuando se interpuso entre ellos la arrogante figura de Agustín de Ruidarves; nombres por los cuales era conocido entre la distinguida sociedad matritense, pero discretamente callaba otros no menos dignos de los que nunca hizo ostentación, por parecerle un poco difíciles de pronunciar. Agustín era por su padre, Ruidarves, pero por su madre y otros gloriosos antepasados suyos, tenía derecho a utilizar los apellidos de Iturrigorri-Zurripirri.

fender a la que él creía ultrajada por aquel hombre en cuyos brazos aprisionaba tan dulce carga.

Zuchita, en el suelo, trataba de incorporarse inútilmente: la fuerza con que fué arrojada al suelo por Sandoval, la hizo volver de su desmayo, y cuál no sería su sorpresa y su espanto, al notarse toda la cara ensangrentada, sintiendo un agudísimo dolor en su divina boca: rápidamente se llevó las manos al sitio dolorido y pudo comprobar, con horror, que arrojaba abundante sangre de las encías; en su desgraciada caída contra el borde de la acera se había partido cuatro de sus diminutos y blanquísimos dientes, precisamente los más visibles: ésto la

hizo comprender por primera vez en su vida—por lo menos desde su llegada a Madrid—la situación ridícula y bochornosa en que se encontraba por dejarse llevar de su carácter despreocupado, un poco frívolo y un bastantito aventurero: la verdad es que la niña bonairense ¡se la traía!

Entre lágrimas y suspiros, aprisionando fuertemente la mano de Agustín, balbucía... ¡Quién me mandará meterme a mí en estos líos, ¡ché!...

Algunos transeúntes que seguían de cerca las incidencias del drama, viendo que los del casco empezaban sus indagaciones con preguntas a unos y a otros, fueron desapareciendo en grupos de "uno en uno", dejando solos a los protagonistas, y a los guardias 21.312 y 7.777—dos capicúas,—que eran los que habían acudido a los gritos de Agustín.

—¡Canalla...! ¡Bandido!...—seguía gritando Zurripirri.—¡Juro que le de matarte como a un perro rabioso, si tengo la dicha de tropezarte en mi camino.

—¿Qué ha sido eso?—interrogó el 21.312.

—El célebre "Chivito", a quien acaba de sorprender atacando a esta señorita.

—¡El "Chivito"! ¿Y dice usted que se estaba atacando?

—Como que si no llego a tiempo no deja nada de ella.

—¿Qué falta de "moralidad" y de "circunspección"—agregó el guardia de los cuatro sietes.

—Fíjese usted—continuó Agustín,—que con la mano derecha me pareció que trataba de arrebatarme el bolsillo, mientras que intentaba pasarla con la izquierda hacia esa puerta próxima...

—Dice usted—interrumpió el 21.312,—que la pasaba con la izquierda?

—¡Sí señor!

—Entonces no trataba de robarla: la estaba toreando.

—¡Vaya una faena!—agregó el compañero.—Vamos a la comisaría y allí se aclarará todo.

Intentaron los guardias llevarse a Zuchita y a Agustín, a pie, hacia el cuerpo de vigilancia más próximo, pero a ruegos de Iturrigorri, subieron en un taxi que los condujo a la presencia del comisario.

Al tiempo mismo que sucedía lo que dejamos relatado, Sandoval sentado junto al chófer del autobús, iba camino de los cuatro idem, sin saber cuál elegir a su llegada, pero un suceso inesperado vino a demostrarle que en la vida no se puede tomar más camino que el que nos está reservado por obra de nuestro destino.

Sandoval había logrado sobornar al conductor del autobús, poniéndole un billete de cien pesetas en la mano, y dándole orden de acelerar la marcha, a fin de no ser capturado si alguien había intentado perseguirle.

El coche, más que correr, volaba, sembrando el pánico de cuantos se cruzaban en su camino: los "guardias de la porra", por más señales que hacían, no eran atendidos por el alocado chófer. En un viraje rápido y difícil el conductor perdió la dirección y la cabeza, y fué a estrellarse contra un edificio en construcción, que al trementó encontraron se vino abajo con fuerte estrépito, sepultando entre sus escombros al coche y a sus dos únicos viajeros, ya que el cobrador y las demás personas que iban dentro, se arrojaron del vehículo cuando vieron lo que se acercaba, por... ¡si las moscas!

A los gritos de los heridos y ante la magnitud del hecho, acudieron cuantos transeúntes pasaban por el lugar del suceso; inmediatamente trasladaron a Sandoval, herido de muerte, a una clínica cercana, en donde antes de espirar declaró quién era, y encargó dieran aviso por teléfono a su hermana, que seguramente se encontraría a esa hora en el hotel.

Sobre una cama de operaciones que do su cadáver envuelto en una sábana; en la mano derecha oprimía aún, fuertemente, la bocina del autobús; seguramente, viéndose perdido, se asió a ella como queriendo pedir auxilio

o tal vez para que se apartase el edificio, que fué motivo de la desgracia... ¡Paz a los muertos!

Zuchita e Iturrigorri se justificaban ante el comisario tratando de aclarar el enojoso incidente ocurrido momentos antes, pero tal era el estado de ánimo de la dama, que ordenó fue se llevada en compañía de Agustín a una casa de Socorro vecina a la comisaría. Así se hizo; los médicos de guardia apreciaron a Zuchita la pérdida de sus cuatro más bellos dientes, y algunas erosiones, leves por fortuna, diagnosticando que en su larga vida profesional jamás habían visto una mujer mejor conformada, ya que con unas ligeras gárgaras de lacte-bicarbonatado se conformó, y no consintió en modo alguno someterse a los estudios científicos en el resto de su cuerpo, que trataba de hacerle el más joven de los doctores. ¡Allí lo único que hacía falta era un buen odontólogo!

Mientras tanto, en el "hall" del hotel donde se hospedaba Zuchita con su madrastra, se desarrollaba un lamentable espectáculo.

Un cable urgente de Buenos Aires había traído con la noticia, una gran desolación para ambas señoras, ya que, en breves palabras, anunciaba que una inesperada quiebra en el Banco donde el padre de Zuchita había depositeado toda su fortuna, dejaba a la familia Osorio en la ruina, llevándose el "crac" hasta el último centavo, convirtiéndolos de millonarios en miserables mendigos...

Valentina, la madrastra de Zuchita, que años ha, casi en su niñez, sufría de ataques cardíacos, a consecuencia de una indigestión de plátanos, al leer la fatal noticia, cayó al suelo como muerta.

Un camarero que casualmente pasaba por cerca de ella, y que acababa de servir una copa de "Anís del Mono" en una mesa inmediata a unos ingleses de Barcelona, tuvo la feliz ocurrencia de verter parte del contenido de la botella, sobre su cadavérico rostro, volviendo en sí la infeliz accidentada: pero no acaba aquí la infelicidad de Valentina. Un botones acudía presuroso a buscarla para que se pusiera urgentemente al teléfono, donde era llamada, y con la ayuda del muchacho fué pasito a pasito hasta la cabina del aparato.

—¿Quién llama?—preguntó mientras se relamía el pulgar de la mano derecha, en el que aún conservaba unas gotas de anís.

—¡Aquí, la casa de Socorro!

—¡Muchas gracias... no se moleste, ya estoy mejor, contestó Valentina, su poniendo que se trataba de una galantería de los galenos, y tornó a relamerse el índice.

El botones, que presenciaba desde una prudente distancia la escena, al notar el movimiento de manos de Valentina, pensó para sus adentros: ¡Estando dando una noticia como para chuparse los dedos!

Valentina acababa de ponerse trágicamente livida: —¿Cómo?—gritó a su interlocutor lejano.—¿Mi hermano?... ¡Muerto!... ¡Oh!... y lanzando un estridente alarido que puso en conmoción al hotel, haciendo erizar los cabellos de cuantos lo oyeron, cayó violentamente desplomada por segunda vez... ¡La estaban dando el vía a la pobre mujer!...

El botones, en el paroxismo del terror, comenzó a dar horrosas voces, y todos los viajeros y criados del hotel, acudieron presurosos, unos a las puertas, para ponerse a salvo, y de paso no pagar la consumición; otros escaleras arriba, y los menos al sitio donde el muchacho, impresionadísimo, daba saltos como un poseído, retorciéndose los brazos, con los ojos extraviados, arrancándose todos los botones del traje...

Mientras unos llevaban al pobre chiquillo al cuarto de baño para administrarle una ducha y contener la probable congestión cerebral, otros trasladaron a Valentina a su habitación, depositando el inanimado cuerpo sobre la cama, sin que en ningún momento diese señales de vida.

Funcionaron los timbres, corrió la servidumbre, el "maitre", con el rostro demudado por el espanto, no podía pronunciar palabra; veía claramente que con estos escándalos el hotel se iba a desalojar de viajeros de un momento a otro, y para él esto era una grave complicación.

De pronto, un individuo alto, delgado, elegantemente vestido de "chaquet", dominando con su presencia a los asustados servidores, se acercó al "maitre" interrogándole:

—¿Qué ocurre?

—¡Un médico!—acertó a balbuciar el camarero distinguido.

El caballero desconocido, sacando una tarjeta, se la mostró, y el "maitre", tardando un buen rato en juntar las letras, pudo leer:

Dr. Sergio Milowanich Otorinolaringólogo-trepano-traumatólogo París-Odessa-Moscon

El pobre hombre, que acababa de leer aquello con grandes esfuerzos, abrió desmesuradamente los ojos, mirando entre tomar en serio tan extraordinarios y jamás por él leídos semejantes títulos, o accidentados, y colmo del estupor, pero reaccionó, y optó por conducir al cuarto de la paquetería al extraño y misterioso facultativo.

El cuadro que se ofreció a la vista de éste en cuanto llegaron a la puerta de la habitación era verdaderamente digno de una estampa de Goya. To

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Información política

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales insertan hoy las siguientes:

La "Gaceta," Concediendo a don Luis Valdés autorización provisional para explotar la producción del café y palmeras de aceite en Fernando Póo.

El "Diario oficial del Ministerio de la Guerra,"

Concediendo autorización para fijar su residencia en Valencia al teniente general de la primera reserva, don Balbino Gil Dolz del "Castellar."

Ordenando el pase a la situación de disponible en la tercera región, del teniente coronel de Artillería don Enrique García Ortiz.

Antorizando para usar sobre el uniforme la placa del Mérito Agrícola de Marañón, al capitán de Artillería don Roberto Espá.

Disponiendo que el capitán de Ingeniería don Francisco Padilla, del regimiento de Vizcaya, y el alférez de batallón de África don Benito Martín, pasen a continuar sus servicios en el Tercio.

Concediendo el pase a la situación de disponible en la tercera región, al capitán don Miguel Ribera.

Ordenando el pase a la reserva del coronel don Francisco Castells.

En el Supremo de Guerra

Esta mañana se ha visto en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la sumaria instruida contra el capitán civil Francisco Pascual Riera, acusado del delito de homicidio.

Fue condenado en el Consejo de guerra ordinario celebrado al efecto. Era poco conocido como artista. Llevó una vida novelesca y agitada.

Muere en un accidente un hijo de doña Alicia de Borbón

Comunican de Roma que en el aeródromo de Vigne, cayó a tierra violentamente un aparato militar, pereciendo sus tripulantes: un coronel y el sargento Jorge de la Prete, hijo de doña Alicia de Borbón, hermana de don Jaime.

Desmintiendo noticias

El señor Yanguas ha desmentido que vaya a Stokolmo como delegado de España en el Congreso Internacional de Derecho. El viaje reconoce por causa asuntos particulares.

La Asamblea Católica Agraria

Terminó sus tareas del presente año con gran brillantez, la Asamblea Católica Agraria, habiendo adoptado importantes acuerdos con relación a los puntos discutidos, siendo de los principales el referente a la organización corporativa agraria.

No hay tal protesta de los chofers

La Sociedad de propietarios de automóviles de alquiler desmiente el rumor circulado entre los chofers de realizar mañana un paro a la hora de la corrida de toros, como protesta contra Valencia II, que hirió de gravedad a un chofer.

Otra Exposición goyesca

En los salones de "A B C" fué inaugurada ayer a última hora de la tarde la Exposición de obras de Goya, propiedad del crítico de arte don Lorenzo Galdano.

Concurso de belleza

Ha sido designada una señorita de 18 años de edad, bretona, para representar a la belleza francesa en el torneo internacional de belleza que ha de celebrarse en Gálveston.

Opinión acerca de España

El periodista de "Le Gaulois", de París, ha realizado un viaje por España y como resumen de sus impresiones escribe que le ha sorprendido en nuestro país nadie haga política atribuyéndolo no a indiferencia sino a simpatía hacia el Gobierno.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Washington.—En vista de los efectos que causan los disparos de los soldados de Sandino a los aviadores de las fuerzas expedicionarias norteamericanas en Nicaragua, se ha acordado enviarles petos especiales para protegerlos contra las balas.

Como era de esperar, la intervención de los aviadores en la guerra ha determinado y ha de determinar una serie de modificaciones que cambiarán el cariz de las acciones bélicas, hasta el punto que no es dable adivinar de buenas a primeras.

en la noticia trasmitida desde la capital de los Estados Unidos de Norteamérica, que sirve como motivo inicial de las presentes líneas.

Washington.—En vista de los efectos que causan los disparos de los soldados de Sandino a los aviadores de las fuerzas expedicionarias norteamericanas en Nicaragua, se ha acordado enviarles petos especiales para protegerlos contra las balas.

Los restos de la «Armada Invencible»

El galeón español hundido en Tobermory

El diputado inglés Streafield organiza sus trabajos

El diputado señor Streafield ha llegado a Tobermory con objeto de enterarse de lo que realizaron diferentes buzos en el galeón español hundido en aquella bahía.

El galeón se fué a pique en la bahía el año 1588, y según la creencia popular, llevaba a bordo 30.000.000 de ducados.

La Academia Española asistirá a la misa de "Requiem" en sufragio de las almas de cuantos cultivaron la literatura, que se celebrará el lunes próximo en la iglesia de las Trinitarias, donde reposan los restos de Cervantes.

En honor del Infante don Jaime

Oviedo.—El martes próximo llegará el Infante don Jaime a esta capital, procedente de Covadonga.

La Diputación provincial le obsequiará con un banquete.

La Espuela de Oro

Lisboa.—El Papa ha nombrado caballero de la Espuela de Oro, al presidente de la República.

Muere de un accidente un sobrino de Vedrines

Labourjonjo.—Realizando prácticas en hidroaviación un sobrino de Vedrines, el aparato descendió rápidamente, estrellándose contra el suelo.

Fallecimiento de un músico

Ha fallecido en Madrid el músico Ramón Tortajada.

Muere en un accidente un hijo de doña Alicia de Borbón

Comunican de Roma que en el aeródromo de Vigne, cayó a tierra violentamente un aparato militar, pereciendo sus tripulantes: un coronel y el sargento Jorge de la Prete, hijo de doña Alicia de Borbón, hermana de don Jaime.

Desmintiendo noticias

El señor Yanguas ha desmentido que vaya a Stokolmo como delegado de España en el Congreso Internacional de Derecho. El viaje reconoce por causa asuntos particulares.

La Asamblea Católica Agraria

Terminó sus tareas del presente año con gran brillantez, la Asamblea Católica Agraria, habiendo adoptado importantes acuerdos con relación a los puntos discutidos, siendo de los principales el referente a la organización corporativa agraria.

No hay tal protesta de los chofers

La Sociedad de propietarios de automóviles de alquiler desmiente el rumor circulado entre los chofers de realizar mañana un paro a la hora de la corrida de toros, como protesta contra Valencia II, que hirió de gravedad a un chofer.

Otra Exposición goyesca

En los salones de "A B C" fué inaugurada ayer a última hora de la tarde la Exposición de obras de Goya, propiedad del crítico de arte don Lorenzo Galdano.

Concurso de belleza

Ha sido designada una señorita de 18 años de edad, bretona, para representar a la belleza francesa en el torneo internacional de belleza que ha de celebrarse en Gálveston.

El Rey emprende el viaje a Málaga

Cádiz.—Esta mañana mejoró notablemente el estado del mar.

A las ocho y cuarto zarpó el barco "Sebastián Elcano" con rumbo a Málaga llevando a bordo al Rey, que tomó el mando del mismo.

La flota pesquera abrió calle y las tripulaciones de los pesqueros ovacionaron a Su Majestad.

Barcelona al día

La semana social femenina

Se ha dado comienzo a los actos organizados con motivo de la semana social femenina, con gran brillantez.

El Rector de la Universidad ha concedido vacaciones a todas las señoritas inscritas como alumnas en los centros docentes de esta capital, para que puedan concurrir a las sesiones que han de celebrarse.

Hoy se ha celebrado sesión bajo la presidencia del Obispo de esta diócesis, concurriendo todas las autoridades locales.

Después disertó el canónigo magistral de Vich, cuyo discurso fué muy elogiado.—Ruiz.

Del complot del San Gotardo

Berna

En los círculos oficiales aumenta la impresión causada por el hallazgo de explosivos en la línea férrea de San Gotardo, entre Immeny y Kusnacht.

No se trata de un acto premeditado, sino de una reprobable acción de algunos jóvenes empleados en una empresa situada en las cercanías del lugar en que fueron colocadas las bombas.

Ciertos indicios parecen comprobar que dichos jóvenes se hallaban en brigadas. Tres de ellos han sido detenidos.

Conferencia internacional del Cáncer

Londres

La Conferencia internacional del Cáncer tendrá efecto en Londres en julio. Estarán representadas cuarenta naciones.

La bandera de Céspedes

Habana

La bandera tomada por España durante la guerra de Cuba y que fué devuelta recientemente, fué solemnemente identificada el lunes por la noche en una ceremonia celebrada en la Cámara de Representantes.

Se han recibido noticias de Sevilla acerca de la llegada en aeroplano del ministro de la Gobernación.

El señor Martínez Anido, que iba con su hijo y el comandante señor Valero, han aterrizado a la una y media de la tarde, habiendo efectuado la travesía con toda felicidad.

Salieron de Madrid a las once y media de la mañana, empleando en el recorrido dos horas.

La recepción del académico Eugenio D'Ors

El ilustre literato Eugenio D'Ors, académico electo de la Española, pre para su discurso de ingreso en la doctoral corporación, que versará sobre un tema de arte en relación con el alma de Portugal. Le contestará don Julio Casares.

Obras en las Colonias

Sancti Spiritus.—El director de los talleres, don Casimiro Tejero, ha firmado un contrato para construir aeroplanos tipo "Junker", militares, comerciales y de turismo, quedando nacionalizada esta industria en España.

En los alrededores de Balbastro

Un aparato de la línea Barcelona-Madrid aterriza violentamente, resultando once heridos graves

Zaragoza.—Se han recibido noticias de que en los montes de Muniesa, lindantes con Huesca, ha aterrizado un aeroplano violentamente.

Se manifiesta que el mencionado aparato llevaba varios pasajeros, y que de ellos han resultado ocho heridos graves y tres menos graves.

Los heridos, con las debidas precauciones, han sido trasladados al pueblo inmediato, donde se les ha practicado la primera cura.

Parece que se trata de un avión que realiza el raid de Francia a Barcelona.

Se han recibido noticias del accidente de aviación ocurrido en las inmediaciones de Balbastro.

Enterados por nuestro correspondiente en Zaragoza del accidente, nos hemos puesto al habla con la Compañía concesionaria del servicio, que es la de Madrid-Barcelona, y no la Francia, como se creyó en un principio.

Nos han manifestado que no habían recibido noticia alguna acerca del hecho, pero que les extrañaba la noticia de la llegada del avión a Barcelona, lo cual efectuaban inmediatamente que ha aterrizado el aparato.

Han añadido que el número de los pasajeros coincide con el de los heridos.

Han terminado diciendo que todos los pasajeros que toman pasaje en el avión van asegurados por cuenta de la Compañía.

La compañía explotadora del servicio se denomina La Iberia.

El aparato iba tripulado alternativamente por los mecánicos alemanes Künstler y Smauten, actuando de telegrafista Schiller, subdito también alemán.

El avión salió de Madrid a las 8.42 minutos de la mañana, aterrizando en las inmediaciones de Balbastro (Teruel).

Los heridos fueron trasladados a Utrillas y de allí a Minuesa, que dista 60 kilómetros de la capital, de donde se han reclamado cirujanos con toda urgencia.

Los viajeros heridos son: Don Jorge Suárez, don Daniel Pons, don Gregorio Agustí, doctor Buxeras, de Sabadell; marqués de Vallecólicas, don Felipe Navarro, hijo del Capitán general de Madrid, que tiene fracturado un brazo; don Fermín Figueroa, sobrino del conde de Romanones; don José Farré, que se encuentra gravísimo.

Por dificultades de comunicación, carecemos de más detalles.

Inauguración de la nueva plaza de Toros

En Tetuán de las Victorias fué inaugurada ayer tarde la nueva plaza de Toros capaz para 9.500 espectadores.

Lidiáronse novillos de Trespalacios, resultando accidentada la corrida. La entrada fué floja.

El lidiador Amorós hizo una buena faena a su primero y al lancear al segundo fué cogido, ingresando en la enfermería con la fractura de la rodilla izquierda.

Rafaelillo estoqueó cuatro novillos, resultando regular su labor.

Carratalá estuvo valiente; al lancear al segundo recibió un palotazo en una pierna, ingresando en la enfermería. Tiene una contusión grave en la pierna izquierda.

ALCANCE LOCAL

NOTICIAS

Comisiones de falla

El presidente de la Junta de Aguas del río Santos nos ha remitido el siguiente telegrama:

"La Junta en Játiva de las aguas del río Santos mantiene el Canal en lamentable estado, sin reparar ni limpiar el mismo, ocasionando con ello pérdidas de varios centenares de litros de agua por segundo, con enorme perjuicio para los regantes de los pueblos usuarios, cuyos ánimos tratan de solventar haciéndoles creer que tienen origen sus perjuicios en los 45 litros por segundo que toma el Canal para riego de la antigua partida El Pla Viejo. Aprovechando el males provocado por la conducta de la Junta, se convoca para hoy en Játiva una manifestación de los pueblos perjudicados, proponiéndose hacer creer al Gobierno que el aprovechamiento de aguas que defiende el Canal ante el ministro de Fomento, puede ser causa de trastornos de orden público.—El Presidente de las Aguas."

La de las calles de Ripalda, Beneficencia y San Ramón, ha quedado consagrada en la siguiente forma:

Presidente honorario, don Enrique Torres; presidente, don Pedro Giner; vice, don Cristóbal Castano; secretario, don Octavio Valls; vice, don Salvador Alais; contador, don Miguel Llobat; tesoroero, don Miguel Maten; cobrador, don Emilio Calvete; vocales: don Miguel Morante, don Vicente Alais, don Antonio Bataller, don Juan Zanzano, don Antonio Ferrer, don Manuel Marco, don Adrián Bou, don Enrique García, don Enrique Pastor, don Francisco Muñoz, don Manuel Cano, don Luis Piñol, don Salvador Ruiz, don José Mateo, don Mariano Bayo, don Enrique Moncholi y don Antonio Palasi.

Información militar

Devolución de visitas

A las once de la mañana de hoy, ha salido de su despacho oficial el Capitán general de Valencia don Albero Castro Girona, acompañado por su jefe de Estado Mayor general señor Sánchez Ocaña, y ayudante teniente coronel señor Grajera, devolviendo las visitas con que le cumplimentaron las autoridades.

El señor Castro Girona fué recibido en su despacho particular por el Gobernador civil señor Bermúdez de Castro, con el que cambió frases de afecto, pasando de aquí a la Diputación, donde fué recibido por el presidente señor Carrau y varios señores diputados. La entrevista ha sido afectuosísima.

Seguidamente pasó el señor Castro Girona al Ayuntamiento, donde se ha repetido la cordialidad de relaciones, yendo seguidamente a la Universidad, donde estuvo algún rato conversando con el Rector en su despacho, y a la Audiencia, donde conferenció con el señor Barrios.

Se encuentra en Valencia, por pocos días, nuestro paisano y amigo el doctor don Enrique Ibáñez Rizo, canónigo dignidad de chantre de la Catedral de Palma de Mallorca.

Hoy ha visitado a sus antiguos compañeros en las oficinas de Palacio Arzobispal, y en ausencia del Prelado, ha ofrecido sus respetos al señor deán y Vicario general doctor don Miguel Payá.

Anoche a las ocho comenzó a caer una ligera llovizna, que se acentuó más tarde, recogiendo el pluviómetro del Observatorio 12 milímetros de agua.

Hoy hemos tenido un día cubierto y trístico, de venticello tan fresco del Nordeste, que el máximo de temperatura, en las mejores horas, no ha excedido de los 15°.

La presión barométrica ha bajado a 755 milímetros, y la humedad relativa llega a los 89°.

Información de la Diputación provincial

El Centro de Cultura Valenciana

Esta mañana el secretario del Centro de Cultura Valenciana don Salvador Carreres, ha visitado al presidente de la Diputación provincial con objeto de ultimar la organización de un acto homenaje a la memoria de los que fueron directores del citado Centro don Juan Pérez Lucía, don José Martínez Aloy y don Faustino Barberá.

Este acto, que muy en breve se llevará a efecto, se celebrará en el salón de actos de la Diputación.

Oposiciones a dos plazas de auxiliar

El día 24 del actual finaliza el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en las oposiciones anunciadas para dos plazas de auxiliar de las oficinas de la Corporación provincial, con un haber de 3.500 pesetas. Para dichas oposiciones de turno libre hay hasta la fecha 17 solicitudes.

Comisión provincial Permanente

En la sesión celebrada ayer mañana por la Comisión provincial Permanente, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Contribuir a la mayor solemnidad de la "Fiesta de la Cruz de Mayo", instalando una cruz en esta Diputación con la de "Alfonso XIII" de la Sección de Medicina don Antonio Damiá Maigues, para trasladar su residencia a Munich, para continuar sus estudios, y aprobar las cuentas de la recaudación voluntaria del impuesto de óculas personales en 1927, presentadas por varios Ayuntamientos de la provincia, y las de las obras realizadas en el Palacio de la Generalidad.

El nuevo Gobierno portugués

Lisboa.—Se ha constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente: Presidente, e interinamente Hacienda, Freita.

Justicia, José Silva Monteiro. Guerra, coronel Moraes Sarmiento. Marina, Mesquita Guimares. Negocios Extranjeros, Betencourt Rodríguez.

Comercio, Baellar. Colonias, Betencourt. Ferrocarriles, Pacheco. Agricultura, Maxia.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de la C. Permanente

Presidida por el marqués de Sotelo celebró sesión ayer la Comisión Permanente, que despachó, sin discusión, el orden del día.

de 150.000 metros cuadrados de pavimento contratado con la casa Warrenite Bitulíthie.

rio, el vecino Micó leyó un extenso escrito. Cuando terminó, el marqués de Sotelo le preguntó si se hacía solidario de todo lo dicho, y habiendo contestado afirmativamente, le rogó que firmase todas las cuartillas, y las entregara en Secretaría, para practicar las averiguaciones oportunas y deducir en su caso las responsabilidades a que haya lugar.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Inés de Monte Pulciano, San Marcelino y San Víctor, mártir. Mi Sa y oficio del quinto día infraoctava de San Vicente Ferrer con rito semidoble y color blanco.

La obra de la Mutualidad Escolar Un buen Alcalde y un buen maestro. La obra de la Mutualidad Escolar, una de las circumscripciones más importantes y beneficiosas de nuestro tiempo, hubo desde su implantación en nuestra patria óptimos valores, entre los que debemos recordar al que fué Gobernador civil de esta provincia, don Juan Tejón y Marín, de tan grato recuerdo.

Conferencia del señor Vives en el Ateneo Mercantil

Anoche dió su anunciada conferencia en el Ateneo Mercantil don Blas Vives, que fué presentado por el Presidente señor Gómez.

El señor Vives habló de "La política económica internacional de España y los Tratados de Comercio". Lamentó la indiferencia con que se ha visto la revisión arancelaria en España, sin pensar que la actual revisión es prólogo de rectificaciones en las relaciones con los demás países; habló de los Tratados de Comercio, diciendo que debemos aspirar en todas las naciones al mismo trato que reciben los países competidores.

Información de enseñanza

En la sección administrativa de Primera enseñanza se han recibido los títulos de Gil, de bachiller, de don Fernando Navarro Cebrían; de aparejador, de don Joaquín Ruiz Guerrero; de odontólogo, de don Julián Sisto Luna Arenas; de arquitecto, de don Luis Albert Ballester, os.

Nombramiento. En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrada auxiliar de Ciencias de la Normal de Maestros de Toledo, doña Adoración Sánchez-Palencia.

Concursos. Se ha convocado concurso para proveer: Una auxiliar temporal en la Facultad de Derecho de Madrid, para la cátedra de Derecho Mercantil de España y principales naciones de Europa y América.

Información Municipal

Los naranjeros. Una comisión de la Federación de Naranjeros ha visitado esta mañana al señor marqués de Sotelo para hablarle de asuntos relacionados con dicha entidad.

A presentarse. Se cita y requiere a los mozos Francisco Calatayud Cuquerella, Manuel Peris, Hernández, Enrique Vernet Marqués, Antonio Sanz Vidal, Miguel Vayá Giraldes, Manuel Ballester Iniguez y Francisco Fernández Villanueva, para que, a la mayor brevedad, comparezcan en el negociado de Quintas, sección quinta. Caso contrario, serán declarados prófugos.

CARTELERIA

Para hoy. PRINCIPAL.—A las 6:30 tarde: Amor salvaje.—A las 10:15 noche: Flores Blanca Flor. PRINCIPAL.—Debut compañía zarzuela.—A las 10:30 noche: El huésped del Sevillano y Gloria del pueblo. APOLO.—Compañía del maestro Serrano.—A las 10:15 noche: El maestro Campanillas (estreno). Las bilanceras y Los de Aragón. RUZAFIA.—A las 10:30 noche: La chula de Pontevedra y El espejo de las doncellas. ESCLAVA.—A las 10:30 noche: El señor de la vida y de la muerte. NOVEDADES.—Compañía Pepe Ben.—A las 6:30, 9:30 y 11:30: Valencia a la garson. MODERNO.—Compañía Pepe Ben.—A las 6:30 tarde: La flojera.—A las 9:30 noche: El primer bes.—A las 11:15 la flojera. OLYMPIA.—Sesiones continuas de cine a las 4:45 tarde y 9:45 noche. LIRICO.—Sesiones de cine a las 8:30 tarde. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 4:30 tarde y 9:30 noche. COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las 4:30 de la tarde.

Lonja de Valencia

Información comercial del día de hoy. Todos los precios indicados se entienden en origen, en las monedas, condiciones usuales y para partidas de un vagón en adelante

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

19 abril de 1928

Table with market prices for various goods like Arroz, Alubias, Cacahuet, Trigos, etc. Columns include Productos, Clases, Precios (Ofertas, Operaciones), and Mercado.

La obra de la Mutualidad Escolar Un buen Alcalde y un buen maestro

La obra de la Mutualidad Escolar, una de las circumscripciones más importantes y beneficiosas de nuestro tiempo, hubo desde su implantación en nuestra patria óptimos valores, entre los que debemos recordar al que fué Gobernador civil de esta provincia, don Juan Tejón y Marín, de tan grato recuerdo.

Desgraciadamente, y pese a los esfuerzos que para mantenerla y divulgarla ha hecho de todo tiempo el ministerio de Instrucción pública—que decretó años ha su obligatoriedad, y el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, todavía hay escuelas y pueblos que carecen de las mismas, con harta perjuicio de los escolares de hoy, que serán mañana hombres, e ignoramos la plenitud de beneficios que su labor social intensa sembró en nuestra España, para ellos, aquel hombre bueno que fué don Eduardo Dato, al promulgar la ley de Retiros obreros.

De reciente, un pequeño pueblo de la provincia de Alicante, al conjunto de su joven e ilustrado maestro, don Manuel Caparrós, que tiene un brillante historial en su hoja de servicios, logrado en este campo de la predicación del ahorro y la previsión, ha creado sus Mutualidades Escolares, habiendo la suerte de dar con un Alcalde que, capacitado de la importancia de aquellas y de los beneficios que a la larga habían de recibir los hijos de sus actuales gobernados, levantó al Ayuntamiento el acuerdo de dar las impositivas iniciales para constituirles las correspondientes dotaciones a todos los alumnos de aquellas escuelas.

Tan singular patricio, es el fabricante don Luis Villaplana, al que desde estas columnas felicitamos cordialmente, así como al maestro señor Caparrós, deseando que la ejemplar conducta de ambos tenga múltiples imitadores para bien de la Patria.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana. A las once, por accidente del trabajo del obrero José Dolz Vicent, contra la Sociedad Ibérica de Construcciones y obras públicas, defendido el primero por el letrado don Pedro Vargas.

Señores Jurados.—Patronos: Don Francisco Clemente Gómez, don José Meliá Alapont y don Vicente Picó Plá. Obreros: José Almazán Valero, Pedro Roca Palop y José Fábregues Fábregues.

En San Miguel y San Sebastián, novenario a San Francisco de Paula. A las ocho y media, de Comunión; a las diez y media la solemne con sermón por el padre R. Mas, S. J., y por la tarde a las seis el novenario con sermón por el padre J. de Orihuela.

Los novenarios a San Vicente Ferrer continúan en los Padres Dominicos, a las ocho de la mañana y cinco de la tarde; en la Casa Natálica, a las siete y media y diez mañana y seis y media de la tarde con sermón por el padre J. Bellido, O. P., en la forma que ya anunciamos.

VIAS URINARIAS. Para la curación en pocos días de la BLENORRAGIA (purgaciones), así como toda clase de infecciones del aparato genito-urinario, como GONORRAGIA, ORQUITIS, IRITACIONES, GONORRAGIA MATINAL, etc., del hombre; FLUJOS, METRITIS, UETRITIS, etc., de la mujer, se obtiene, en el uso de los SELLLOS OSSAM, ya que sus efectos benefician grandemente a las primeras tomas por crónicas y rebeldes que sean, por que sus propiedades antisépticas comunican a la orina, destruyen los gonococos, la infección resulta menos frecuente, hasta que con su uso se obtiene la radical y pronta curación.

NODRIZAS. En la agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres. También hay laboradoras de la huerta y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes. Perrita foxterrier, blanca, con manchas negras, se ha perdido. Se suplica al que la haya encontrado avise a la calle de Sagasta, 19, y se le gratificará.

Motores DIESEL G. M. A. Unico motor sin compresor. Arranque en frío instantáneamente. SANGIS, S. A. Pl y Margall, 65 - VALENCIA. Anuncien en este periódico y aumentarán sus ventas.

Relojes. Gran liquidación a menos del precio de coste. Composturas económicas. Cintas y cristales, a real Comedias, 24. A plazos y contado pueden adquirirse libros y relojes. Pida detalles a COMEDIAS, 24 - VALENCIA. Se buscan regentes para los pueblos.

CAMAS DARAS - Niqueladas, doradas y de hierro. Despacho! Arzobispo Mayoral, 13.-Fábrica Almas, 10. - Tel. 606. Caridad. La implora matrimonio de 67 y 65 años de edad. La mujer casi ciega y el marido ciego y paralítico. Calle de Xerxa, 26, 3.º. ARAÑADA. MARMOLISTA LAPIDARIO. CRUZ NUEVA, 16.

Elixir de Guayacol del doctor Torrens. Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR. De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarrros de los bronquios Resfriados antiguos, etc. Muy útil en la CONVALENCENCIA de la PULMONAR.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO. NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen. Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573